
2^-HJSA-4 / Ais-i

\ w^XLtfi-v ho-fot

Pun&eriGU an

f^G^O-

E. évfolyam. 263 szám. Szerda, 1911.».november IS.

pártoktól független politikai napilap.
ELŐFIZETÉSI ÁR!

Helyben i Vidéken:
Bgy hóra. . . I kor. Bgy hóra . I kor. 50 Hll. 
Negyedévre 3 * Negyedévre 4 „ 50 „

Féléidé szerkeszti:
Dl*. HEGEB0S L • R Á N T.

Kiadók és laptnlajdonoaok;
HOFFMANN és KRONOVITZ.

rke«ilé>*K 6» lrt.<*hl..lal:
■ EBRE ÖZEI, 

PI^M-atou 49. szám.

Debrecen, november 14.
Magyarország egyik legnagyobb testületé 

mozdult most meg újra, hogy szót emeljen 
sok ezer család és sok ezer exisztencia érde­
kében. Az állami tisztviselők országos egye­
sülete az, amelyhez csatlakoztak számosán a 
társegyesületek köréből, a bírák és ügyészek, 
az adóhivatali alkalmazottak, a posta- és táv­
író tisztek, gyakornokok, napidijasok és hiva­
talszolgák, szervezett korporációi, hogy az 
állami tisztikar mozgalmának annál nagyobb 
nyomatákot adjanak.

Okaik, szándékuk és céljuk feltétlenül 
méltányhndók. A megélhetés egyre súlyo­
sabb feltételei nehéz nyomást gyakorolnak 
épp amaz exisztenciák felé, melyek nélkül az 
állami közigazgatás sem exisztálhat, — őket 
jogos igényeikben kielégíteni tehát sürgős fel­
adat az államérdek szempontjából is.

A mozgalom a bajok enyhítésére, részle­
ges orvoslására törekszik. Feladatául nem 
egy újabb általános státus-rendezésről s az ál­
lam pénzügyi erejével semmi összhangban 
nem álló szertelen tehervállalásról való álma- 
dozást vallja. Az igények ez idő szerint sze­
rényebbek: beérik a munkadijak emelésének 
ama szurrogátumával, ami a családi s drága­
ság! pótlék neve alatt megfér.

Semmi aktuális kifogás sem lehet az el-

A véletlen.
Cigarettát füstölve, két kezét hátán ke- 

'esztbe fonva, nád sétapálcáját negédesen for­
gatva ujjai közt, léptei ritmusán, Robert Món­
iiéit, az alkonyat órájában, a tó tiszta levegő­
ét élvezi. Megelégedett, sőt boldog, hogy ha- 
lyatló kora dacára, élénk szemekkel gyö- 
lyörködhetik a napnyugta káprázatos szinjá- 
ékában s gömbölyödő potroha ellenére, köny- 
lyed léptekkel tud felkapaszkodni a dombte- 
őre, melynek csúcsáról áttekintheti a viz fod- 
os, reszketve hullámzó végtelenségét. — A 
legyfok kiszögelő terraszán kényelmes pad 
dnálkozik: a fáradt sétálók, a merengők innen 
ekinthetik át legjobban az elragadó vidék pa- 
orámáját. Montheil odalép a pádhoz, udvarib­
an köszönti a hölgyet, aki a pad másik szélén 
il s szép csendesen letelepedik, szivében azzal 
íz egyetlen vágygyal, hogy magába szívja a 
•a^adicsomi nyugalmat, mit a környezet lehel, 
iosszan elnézi a hegyeket, melyeknek körvo- 
lalai, rárajzolódva az égre, megszaggatják 
nnak rózsaszínű boltozatát, letekint a viz tűk­
ére. mely lassan-lassan homályba borul, majd 
i távolba kalandozik el, a völgyek katlanaiba, 
ihonnan kanyarogva szállnak fel a falvak ké- 
es füstoszlopai.

De egy kérdés visszahívja figyelmét a kő­
éi valóságba: szomszédnője mentegetőzve, 
'ogy zavarja szemlélődését, megkérdi tőle, 
'ány óra van.

Montheil nyájasan megmondja neki, hogy 
nindjárt hét óra lesz s felelétét egy megjegy­

zi, hogy az organizmus ellenzéki vezetés 
alatt áll ez idő szerint is és oly bajok miatt 
emel hangos panaszt, amiknek előidézésében 
vagy elmérgesítésében sok része volt az el­
lenzéki politika antiparlamentáris harcainak, 
obstruktio taktikájának is közel másfél évtize­
den át. Épp az állami tisztviselőkar tudhatja, 
érezheti legjobban, hol állana ma hazánk és 
államéletünk közgazdaságilag, ha a kormá­
nyok föllenditő törekvéseit az egymásra követ 
kc/ctt obstrukciók el nem bénítják teljesen.

Mily nyomosztó visszahatással voltak a 
munkaképtelen parlamentek már korábban is 
a kormányzati politika legjobb szándékaira, 
erről hitelesen tanuskodhatik a tisztviselői 
szervezetnek még a koalíció idejében válasz­
tott elnöke: Batthyány Tivadar gróf, ki osz­
lopos vezéralak volt az akkori rendszer alatt 
s négy éven át még sem tudta elérni, hogy a 
tisztviselői kar hosszabb időre ki legyen elé­
gíthető méltányos javadalmazással.

A bajok részben a világrész áralakulásai­
ból és a pénz vásárló képességének világszer­
te tapasztalható csökkenéséből következnek 
De erős kormányzat az árhullámzásokra bi­
zonnyal befolyhat, akár mérséklőleg, akár a 
regalátor hatásával, ha ehez nyugodt parla­
mentáris viszonyok neki a módot s lehetőséget 
megadják. A mai kormányrendszer a konszo­
lidációt és lendületet vallja céljának a nemzeti 
munka jegyében s működése súlypontját a 
gazdasági viszonyok emelésére, a szociális jó­

zéssel fűszerezi az elröppenő perc varázsáról: 
mosolyog és ránéz a hölgyre. De a másik pil­
lanatban arca hirtelen megrándul, a szó torkán 
akad, a megdöbbenéstől talpra ugrik, szemben 
megszólitójávl, akinek arcáról az övével 
egyenlő ámulatot olvas le.

— Ön . . . csakugyan ön . . . Louise 
Tardieu?

A hölgy igent int fejével, egyben ajkai Ro­
bert Montheil nevét mormolják.

Többet nem mondhatnak, nem merik te­
kintetüket egymásra emelni, remegés fogja el 
őket, melyen uralkodni nem bírnak. Végre si­
kerül leküzdeniük a zavart, mely hatalmába 
kerítette őket s ekkor szemeik, felbátorodva, 
elmerülnek egymás kölcsönös vizsgálatában s 
rendre, szép lassan, felidézik, az öregség álar­
ca mögött, a diadalmas arcokat, aminőkkel 
akkor álltak szemben, mikor házasságra lép­
tek.

A fürdő e sokat látogatott sétahelyén a 
véletlen összehozott két embert, akik férj és 
feleség voltak egykoron; akiknek szivét vala­
mikor felgyújtotta az ifjúi szenvedély s akiket 
természetük összeférhetetlensége, a korlátlan 
boldogság szilaj vágya, a hiúság és tapaszta­
latlanság a válásba kergetett . . . Két évi há­
zasélet után elváltak, loyálisan, gyűlölet nél­
kül ... és huszonöt év óta nem látták egy­
mást.

Most, hogy az első percek álmélkodása 
elmúlt, felülkerekedik bennük a kíváncsiság: 
szaporán, kifogyhatatlanul követi egymást aj 
sok kérdés . . .

lét biztosítására fordítja. Hogy e törekvés a 
köztisztviselők érdekeit szintén hathatósan fel­
karolja, arról az idei kölségvetés elég ékes­
szólóan tanúskodik; hisz milliókra rug a költ­
ségtöbblet, mellyel az illetmények javításáról 
történik gondoskodás a jövő évi előirányzat­
ban.

A mozgalom nem csekély erénye és erős­
sége, hogy kellőleg temperálja magát, ami 
ugyan lényeget nem érint, de bizonyára a bölcs 
mérséklet hamarabb talál elismerő megértés­
re ott, ahol a szociális bajok megszüntetésére 
minden készség meg van.

Üres padsorok előtt.
A képviselöház ülése.

A honatyák a parlamenti rend helyreáll­
tával egyszerre kimaradtak a képviselőház­
ból. Ma, a költségvetés tárgyalása alkal­
mával oly kevesen s oly későn jöttek el, 
hogy az elnök az ülést sem tudta megnyitni. 
Návay Lajos meg is intette a képviselőket 
és figyelmeztette őket, hogy az üléseket 
szorgalmasan látogassák.

Egy mentségük azonban mindenesetre 
volt a távolmaradóknak, az ugyanis, hogy 
Polónyi beszélt. Kibeszélte az egész ülést a 
költségvetéshez való hozzászólás címén 
üres padsorok előtt, mert még párthívei sem 
hallgatták meg.

— Újra férjhez ment?
— Igen.
— hn is. Egy özvegyet vettem nőül.
— Ugyan? És kit? Talán madame Désan- 

ge-t?
— Féltékeny volt reá, ugy-e?
— Egy kicsit . . .
— Legyen nyugodt . . . Egy lyoni nőt 

vettem el, akit ön nem ismert.
— Annál jobb. —------------
— És mi az ön férje?
— Orvos . . . Diionban.
Montheil mosolyog, mert eszébe iut, hogy 

Louise irtózott a sebtiben elköltött ebédektől, 
a korai felkeléstől és mindattól, ami zavarja 
az intim élet szabályos, nyugodt folyását . . . 
S férjhez ment egy orvoshoz.

— Hiába! Így akarta a sors. Különben 
már hozzászoktam.

Aztán áttértek a gyermekekre.
— Nekem egy leányom van: Madeleine. 
— Nekem egy fiam van: Georges.
— Milyen különös! Mindig arról álmo­

doztunk, bárcsak lenne egy fiunk, meg egy 
leányunk.

— Igen, de együtt!
Egy kicsit feszélyezni őket ez a beszéd­

tárgy. Montheil másra tereli a társalgást.
— Hol lakik? — kérdi.
— A Villa Bellevue-ben. Es ön?
— A Villa Reginában. Csak tegnap jöt­

tem ide.
— Es én vasárnap. — Madeleine itt tölti 

szünidejét, ismerősöknél,
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Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Návay Lajos elnök 11 órakor nyitja meg 
az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasá­
sa után

Elnök azt a kérelmet, intézi az összes 
pártokhoz, hogy a képviselőhöz üléseit szor­
galmasabban látogassák, mert például ma is 
háromnegyed órával később volt kénytelen 
megnyitni az ülést a nagy részvétlenség mi­
att. (Általános helyeslés.) A napirend sze­
rint következik a költségvetés tárgyalása.

Polónyi beszél.
Polónyi Géza szólott előbb a tárgyhoz. 

Beszédét egy hasonlattal kezdi. Egy görög 
bölcs azt irja egyik könyvében, hogy az ör­
dög, amikor az embert a politikával megis­
mertette, nagyon rossz üzletet csinált, mert 
konkurenciát csinált önmagának. A politi­
ka utjai kiszámíthatatlanok. Nézzük a mai 
magyarországi pártviszonyokat. A közel­
múltban volt egy párt, amely magát szabad­
elvűnek nevezte s amellyel szemben az ak­
kor még egységes függetlenségi párt állott, 
mint ellenzék. Kérdi a Házat, ez a szabad- 
elvüpárt vájjon azért nevezte magát szabad­
elvűnek, mintha a függetlenségi párt nem lett 
volna eléggé liberális? Dehogy! A függet­
lenségi párt úgy a múltban, mint a jövőben, 
mindig megmaradt és megmarad a nemzeti 
tradíciók állandó követelőjének, a liberális 
eszmék istápolójának, a szabadelvű pártnak 
azonban azért volt szüksége a szabadelvű 
jelzőre, hogy elhitethessék a nemzettel, 
hogy ők az igazi nemzeti és liberális esz­
mék követői. Ez a párt, mint tudjuk, meg­
bukott s következett az úgynevezett nem­
zeti aera korszaka. Tudjuk azt is, hogy a 
nemzeti kormány mily kevés eredményt 
ért el Bécscsel szemben s hogy éppen a 
nemzeti aspirációk hangoztatása miatt volt 
kénytelen átadni helyét a jelenlegi kormány­
nak. A most napirenden levő költségvetést 
a kormány és pártja teljesen reálisnak tartja. 
Ü a maga részéről nem látja olyan reális­
nak a költségvetés egyes tételeit. A pro­
gresszív adó behozatalát szociális szem­
pontból is sürgeti. Kérdi a pénzügyminisz­
tert, hogy a városoknak kiutalandó három 
millió korona miért nincs a költségvetésbe 
beállítva? Foglalkozik ezután a fogyasztá­
si adók kérdésével s arra a konklúzióra jut, 
hogy a kormány itt is a szegényebb néposz­
tályt károsította meg, mert amit az egyiK 
kezével adott, azt a másik kezével az egye­

nes adók kivetésével visszavonta s amikor 
igy az adók behajtásával járó állandó zakla­
tások egész özönét zúdítja az adózó polgá­
rok nyakába, akkor előáll a kormány egy 
olyan katonai javaslattal, amely ezt a sze­
gény, agyonsanyargatott magyar népet egye 
nesen a kétségbeesésbe kergeti. —- Szónok 
szünetet kér.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után
Polnyi Géza kibeszélte az egész ülést. 

A javaslatot nem fogadja el.
Az ülés két órakor ért véget.

Hfőgimikiziumi internátus
Debrecen város segélye.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
ina egyhangú lelkesedéssel fogalalt állast a 
tiszántúli református egyházkerület ama ké­
résé mellett, hogy a főgimnáziumi internátus 
számára telket és építőanyagot adjon a város.

Az érdekes kérés a következő:
Debrecen sz. kir. város Törvényhatósági 

Bizottságának
Helyben.

Mindenki előtt ismeretes azon ősrégi kap­
csolat, amely Debrecen városát a város ősi 
kollégiumával egybefiizi. A város tanácsa és 
kommunitása mindenkor a legnagyobb kész­
séggel sietett segítségére erkölcsi támogatásá­
val és anyagi erejével, valahányszor a kollé­
gium ez iránt hozzájuk folyamodott. Mert a 
város vezetősége évszázadokon át mindenkor 
tudatában volt annak, hogy amikor kollégiu­
mát segíti, egyszersmind a maga dicsőségét 
öregbiti s a magyar nemzeti kultúrának tesz 
megbecsülhetetlen szolgálatot.

A kollégium, illetőleg annak fentartó tes­
tületé jelenleg ismét oly helyzetben van, hogy 
kénytelen kérő szavával újból Debrecen város 
áldozatkész támogatásához fordulni egy olyan 
ügyben, amelynek kulturális hatásai nem ma­
radnak a kollégium falain belül, hanem kisu­
gároznak a városra, sőt a városon túl is mesz- 
sze vidékre.

Debrecenben jól tudott dolog, hogy a kol­
légium bentlakás! intézménye egyáltalán nem 
áll azon a színvonalon, amely az ország ezen 
eg;, ik legelső tanintézetét megilletné. Három 
tanszak ifjúságának igen szűk s amellett be-

— Georges fiam két hónap óta van itt, 
Évianban, az édesanyjával.

Eközben megindultak a domb lankás ös­
vényein a város felé. A sziveshangu társalgás 
folyamán, mely majd fürge, majd indiszkrét, 
majd mélabus, szemlét tartanak a múlt esemé­
nyei és közös ismerőseik fölött; eszmét cse­
rélnek a jellemek és hajlamok változandósá- 
gáról. Majd áttérnek a jelenre. Montheil dicsé­
ri Évian szépségét és egészséges éghajlatát.

— Fiam, akinek idegeit a sok munka na­
gyon megviselte, pompásan érzi magát.

— Leányomnál is mutatkoznak a nyara­
lás nagyszerű hatásai. De ezeket nemcsak a 
tiszta levegőnek és a sok mozgásnak tulajdo­
nítom . . .

— Ah!
— Azt hiszem, hogy egy bizonyos furdo- 

ismeretség is nagyban hozzájárult kedélye fel- 
villanyozásához.

— Talán a szerencsés véletlen egy férjét 
hozott neki?

— Eltalálta.
— Ejnye, de furcsa! A fiam is éppen ma 

reggel bemutatott nekem egy fiatal leány, aki 
úgy látom, nem éppen közönyös neki . . .

E percben hirtelen megállnak. Ugyanaz a 
gondolat cikázik át agyukon. De nem merik 
kifejezni. Újra megindulnak, szórakozottan, 
hallgatagon. S elérik Évianban az első háza­
kat. Es ime, egy már nem nagvon fiatal ur és 
egy csinos szőke leány bukkan fel az egyik 
utca szegletén és élénken integetnek Louise-

nak, aki, mintegy ösztönszerüleg, kissé félre- 
huzódik Montheil-tól... Montheil megérti...

— Az . . . ön . . . leánya? — kérdi ag­
godalmasan.

— És a férjem . . . igen!
— Istenem! De hogy éppen a kisasszony 

az, akit Georges bemutatott nekem.
De Madeleine már odarohant anyjához s 

mikor megpillantja Montheilt, meglepetve ki­
ált fel:

— Hogyan ismerik egymást? Ez az ur, 
akivel beszélgetsz . . . Georges édesapja.

— Ah! Igen! A véletlen . . . dadogja
Louise. , „1i.

— Papa! Gyere csak gyorsan! — kiáltja 
ujjongva Madeleine. — Hadd mutatom be ne­
ked Georges apját, Montheil urat.

A már nem nagyon fiatal ur közelebb lép, 
mosolyog és a kezét nyújtja.

— Montheil ur, végtelenül örvendek a sze­
rencsének. Az ön fia igazán kedves, elragadó 
fiú!

Montheil akadozva valami udvarias szó­
lamot rebeg.

— Hát ... hát ... ön ismeri a felesé­
gemet? — kérdi a másik.

Mire Louise, látva, hogy Montheil nem 
tudja, mit mondjon, a lehető legnyogodtabb 
hangon s a legteljesebb önuralommal felelt he­
lyette:

— Igen, egy kicsit. Volt alkalmunk gyak­
ran találkozni, de annak már jó ideje: egy 
házba jártunk!

Henri Clerc.

rendezés dolgában teljesen elmarad a kortól. 
Ami a főgimnázium bentlakó ifjúságát illeti, 
a többi bajokon kivid ennél még az is hozzá­
járul, hogy a kellő fegyelmezés a bentlakás 
mostani elrendezésében teljességgel keresz- 
tülvihetetlen.

Az is általánosan tudott dolog, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium jelen­
leg különös súlyt helyez a meglevő internátu- 
sok fejlesztésére és újak emelésére. Költségve­
tésébe legutóbb is a régebbi évekét messze 
meghaladó összegeket vett fel ilyen célokra.
Itt van a legkedvezőbb alkalom arra. hogy a 
kollégium fentartó testületé az eddigi bent­
lakás! intézményt megosztva, a gimnázium 
ifjúságát kitelepítse egy uj, modern, minden 
szükségletnek megfelelő internátusi épületbe. 
Ha a kínálkozó alkalmat meg nem ragadjuk, 
talán soha ilyen jó alkalom többé nem kínál­
kozik, hogy autonómiánkat nem érintő építke­
zési államsegély igénybevételével a főgimná­
ziumi ifjúság számára (államsegélyt autonom 
felekezeti iskolák csak középiskolai célokra 
kaphatnak) uj internátust létesíthessen.

A közoktatásügyi kormánynál a lépések 
már megtörténtek az építkezési államsegélyt 
illetőleg. Ez azonban még nem elég. Ha azt 
akarjuk, hogy a szegényebb sorsú társadalmi 
osztályok fiainak számára létesítendő inter­
nátus ne csak a kor szinvonalán álló, hanem 
egyszersmind olcsó s a szegény jó tanulóknak 
minél több kedvezményt nyújtó intézmény le­
gyen, szükséges, hogy az építkezés és fentar- 
tás annuitása minél kevésbé legyen az inter­
nátusi dijakra alapítva..

A kollégium fentartó testületé az elmon­
dottak alapján azon tisztelettel és bizalommal 
teljes kéréssel fordul Debrecen sz. kir. város 
tekintetes Törvényhatósági Bizottsága elé, 
méltóztassék a retormátus főgimnázium létesi- 
tendő internátusa számára a város birtokában 
levő fíethlen-utca 39. számú házastelket, vala­
mint az építkezéshez szükséges téglamennyi­
séget, ellenszolgáltatásra nem számítva föl­
ajánlani. " „ ,

Az ellenszolgáltatás idők folyamán úgy 
is meg lesz erkölcsiekben s anyagiakban egy­
aránt. A megjelölt telek ugyanis a várossza­
bályozási terv szerint a Bethlen-utcáról a Pé- 
terfiára húzódó uj utca vonalára esik, amely- 
nek Bethlen-utca felőli saroképülete lenne az 
internátus impozáns uj palotája. A város ezen 
eléggé elmaradott részén a fejlődésnek mint­
egy magva lenne ez az épület, hatalmas lökést 
adna e városrész modern kiépülésének s ezzel 
mindenesetre a város körülötte fekvő telkeinek 
értékét is nagyban emelné. Hogy erkölcsiek­
ben mily óriási jelentőségű lenne az uj intéz­
mény létesiilése, annak fejtegetése e helyen 
fölösleges, hiszen az minden fejtegetés nélkül 
nyilvánvaló. A város és az egész környék sze- 
génysorsu szüleközönsége érezné az uj intéz­
mény áldásait.

A kollégium fentartó testületé nem kér 
többet, mint amennyit a nemes város egy egé­
szén idegen testület, a Dmke. egyszerű kéré­
sére azonnal önként megadott. -Nincs kétsé­
günk felőle, hogy Debrecen sz. kir. város tör­
vényhatósága, élénken érezvén^ azt az ősrégi 
összekötő kapcsot, amely a várost kollégiu­
mához fiizi s mely a város közönségét min­
denkor a legmesszebbmenő áldozatok meg­
hozására késztette, tanúbizonyságot tévén 
egyszersmind évszázadokon át elevenen lükte­
tő kulturérzékéről, nem fogja visszautasítani 
szerény kérésünket s a maga részéről szíve­
sen meg fogja hozni a szép cél érdekében a 
legjobb helyen, a nemzet ifjúságának jövendő­
jének istápolásában kamatozó áldozatát.

E reményünknek s kiváló tiszteletűnkne 
kifejezésével vagyunk a kollégium fentartó 
testületé nevében

Gróf Degenfeld József, 
egyházkerületi főgondnok. 

A kérvényt Tóth Emil dr. előadó ismer­
tette s ahoz először Jánosi Zoltán szolalt tel. 
Rámutatott az internátus nagy jelentőségére 
s arra, hogy a most adandó segélyt nem egt 
felekezet, hanem a magyarság kapja. Ken a 
kívánt segély megadását. vi

Révi Nándor dr. aggodalmát fejezi ki. 
mert Debrecen város szegényedik, míg ™ 
atrvháznak van Pénze, vannak alapjai.
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Sznfeo Sándor lelkes beszéde után Marfe 
Endre udvari tanácsos válaszolt Révi Nándor 
dr. szavaira. Elmondta, hogy óriási egyházi 
pótadókkal tartják fenn és létesítik kulturinté- 
zeteiket. Segélyeket vonnak meg e célra.

Jánosi Zoltán is tagadja, hogy a város 
szegény volna, a pótadóemelkedés nem ezt 
mutatja. Még az államnak sem állanak rendel­
kezésére olyan mértékben az anyagi eszközök, 
mint aránylag Debrecennek. Ha város ad va­
lamit ilyen célra, nem segélyt ad. hanem köte­
lességet teljesít. Kérdi, hogy az a harmincezer 
arany, amelyet Debrecen város Mária Teré­
ziának adott kölcsön a háborúra s melyet ké­
sőbb a város megkapva az egyháznak adott s 
humanisztikus kulturális célokra fordított, 
vájjon ez az 500.000 koronánvi összeg kido­
bott volt. Itt a magyarság támogatásáról van 
szó. Semmiképpen nem pártolhatja Révi állás- 
foglalását.

Freund Jenő dr. kijelenti, hogv minden se­
gélyt megad e nagy célra, de szeretné tudni, 
mennyi az a téglaanyag, amelyet az egyház- 
kerület vár.

///. Schvartz Vilmos inditvánvozza, hogy 
adják meg a kért telket és miután előrelátha­
tóan téglát természetben nem adhatnak, e he­
lyett adjanak 50.000 korona készpénzt.

Ezt az indítványt azután mindenki elfo­
gadta s javaslatként ezt terjesztik a közgyű­
lés elé.

egészségi állapotok a szempemberihez ké­
pest javultak. A legtöbb halálozást a bélhu­
rut és tüdővész okozta. A roncsoló toroklop 
6 községben mutatkozott szórványosan, a 19 
beteg közül 2 elhalt, 13 gyógyult. A vör- 
heny 11 községben mutatkozott 70 betegen, 
meghalt 6, felgyógyult 36. A hastífusz 8 
községben 68 esetben fordult elő, 7 meg­
halt, 40 felgyógyult, gyógykezelés alatt áll 
21. A szamárhurut 14, a fültőmlrigylob 2 
esetben okozott megbetegedést. Született 
594 gyermek, 13 holtan, meghalt 364, tehát 
a természetes népszaporulat 217.

Iskolaügyek. 1
Csánk y Viktor kir. tanácsos tanfel­

ügyelő a következőket jelentette:
Október havában a közoktatásügyi mi­

niszter Bor János szoboszlói, Gaál Zsig- 
mond szováti. Szabó Elek püspökladányi re 
formátus és Révész András dorogi görögka­
tolikus tanítóknak a népoktatás terén szerzett 
érdemeik elismeréséül 200—200 korona sze­
mélyi pótlékot engedélyezett. Rakattvay 
László szoboszlói áll. polgári iskolai tanítót 
pedig újból megbízta a kézimunka tanítá­
sával.

ógva is érdeklődésre tarthat számot. Azok, 
akik Faragó Ödönt ismerik, jól tudják, hogy 
ép oly ügyesen forgatja a tollat, mint amily 
művész az előadásban, azért előlegezzük mi 
is a bizalmat uj müvével szemben, melyet 
Ajánlunk olvasóközönségünk figyelmébe. A 
mii január hóban fog megjelenni Singer és 
Woifner budapesti könyvkiadó cégnél és 3 
korona lesz az ára. Megrendelhető Faragó 
Ödönnél Kolozsvárit, Nemzeti Színház.

A hajdudorogi adók.
A megyei közigazgatási bizottság ülése,

A nádudvari választás miatt Hajduvár- 
megye közigazgatási bizottsága ülését csak 
ma tartotta meg. Az ülésen, amelyen az 
előadók havi jelentéseit vették tudomásul. 
Kovács Gyula alispán elnökölt. Elsősorban 
üdvözölte Weszprémy Istvánt, akit tegnap 
választott meg a nádudvari kerület ország- 
gyűlési képviselőnek.

Az ülésnek legnevezetesebb tárgya volt 
Ternovszky Alajos kir. pénzügyigazgató je­
lentése, amelynek kapcsán a pénziigyigazga- 
tóarra való hivatkozással, hogy Hajdudoio- 
gon az adóbehajtás kellő eredménnyel nem 
járt s a végrehajtást nem a kellő eréllyel 
hajtják végre, kérte, hogy a közigazgatási 
bizottság mondja ki a község elöljárósága 
ellen az anyagi felelősséget.

A közigazgatási bizottság azonban en­
nek nem tett eleget, az anyagi felelősséget 
nem mondta ki, csupán a vizsgálatot ren­
delte el.

Az ülés többi részének lefolyásáról a 
következőkben számolunk be:

Kivándorlás. 5
Az alispán jelentése szerint a közbiz­

tonsági viszonyok kedvezőek voltak. Okto­
ber hónap folyamán 4 útlevelet adtak ki: Be­
de Imrének Hadházról, Amerikába, Lénárd 
Lászlónak Balmazújvárosból és Fisch Fe­
rencnek Püspökladányból Németországba, 
végül Oláh Imrének Nánásról Oroszor­
szágba.

Adózás.
Ternovszky Alajos kir. pénzügyigazgatö 

a következőket jelentette:
Az adózás októberben is szépen folyt. 

Befizettek egyenes adóban 220.362, hadmen- 
tességi díjban 6959 bélyegjövedékben 154.055 
, jogilletékben 72747, dijjövedékben 457, do­
hányjövedékben 52810, határvámjövedékben 
33995, fogyasztási és italadóban -----— ko­
ronát. A pénzügy igazgató 3, a pénzügymi­
niszter 27 esetben adott fizetési halasztást. 
Időleges házadómentesség 48 esetben álla­
píttatott meg. _

Itt jelentette be a pénzügyigazgatö, hogy 
Hajdudorogon nagy adóhátralékok yannax s 
miután erélyes végrehajtást az elöljáróság 
nem vezet, kéri az anyagi felelősséget.

A közigazgatási bizottság többek hozzá­
szólása után és Kovács Gyula alispán ja­
vaslatára a vizsgálatot elrendelte, de az 
anyagi felelősséget nem mondta ki.

(Közegészségügy.)
Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos 

főorvos jelentése szerint októberben az

XRODAHeOBK.

A Csokonai-kör Rákosi Viktorhoz
Üdvözlet a jubileum alkalmából.

Rákosi Viktor, a Budapesti Hirlap 
országosan kedvelt Sipulusa, a mókák és 
bohózatok nagymestere, de egyszersmind a 
Korhadt fakeresztek és Elnémult harangok 
mély érzésű szerzőié, most töltötte be iro 
dalmi munkásságának harmincadik évét; eb­
ből az alkalomból a Csokonai-kör is üdvö­
zölte a következő levéllel:

Nagyságos Képviselő Ur!
Mélyen tisztelt Urunk!

A debreceni Csokonai-kör kész öröm­
mel csatlakozik az irodalmi és közművelő­
dési egyesületek, a tásadalmi és politikai 

testületek nagv számához, amelyek őszinte 
szívből iidvözlik Nagyságodat írói munkás­
ságának harminc éves fordulója alkalmával. 
Bizonyos, hogy mi is első sorban az isten-ál- 
dotta tehetségű irót tisztelőik Nagyságod­
ban, azt az irót, aki egyaránt tud bennünket 
mosolyra deríteni és könnvekre fakasztani, 
aki életünk sok borús órájának a fellegeit 
elűzte játszi jó kedvének aranyos suszarai­
val és aki nem egy emberben megszólaltatta 
a faiszeretetnek, a magyarságért való ra­
jongásnak, a szabadságharc iránti kegyelet­
nek elnémult harangjait.

De mi nagyrabecsiiliük Képviselő Ur­
ban azt a szintén áldásnak tekinthető ked­
ves egyéniséget is, a magyar ember vonzó 
sajátságainak azt a szerencsés összeolva­
dását, amely önnek felekezteken és párto­
kon. társadalmi osztályokon és irodalmi irá­
nyokon felül osztatlan népszerűséget szer­
zett. amely önt, a Dunántúl szülöttét, a ka­
tolikus vallás hívét, a főváros neveltjét meg­
gyökereztette az alföldi kálvinista magyar­
ságnak, a nánási hajdúknak a lelkében. — 
Tiszteletünket és nagyrabecsülésünket fo­
kozza az az elismerés, amellyel, mint deb­
receni polgárok, tartozunk Képviselő Urnák 
a debreceni egyetem hathatós és lelkes tá­
mogatása miatt.

A hosszú évtizedek érdemes munkájával 
aratott irói babéroknak dús sokasodását, friss 
zöldellését kívánva, maradunk Nagyságos 
Képviselő Ur iránti hazafias üdvözlettel

Debrecenben, 1911. nov. 12.
GÉRESI KÁLMÁN KARDOS ALBERT 

elnök. titkár.

A vasutasok árvaháza.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Ma délután tartotta meg ülését a jog és 

pénzügyi bizottság, amely a novemberi köz­
gyűlés elé kerülő tárgyakat készítette elő. E 
tárgyak közt igen nagy fontosságú ügyek 
voltak, mint a vasutas-árvaház s az erdei 
jövedelmek dolga.

Az ülésről, amelyen Vargha Elemér dr 
tanácsnok elnökölt, részletes tudósításunk 
itt következik:

T ót h Emil dr. ismertette a homokkerti 
lakosságnak és a dohánygyári munkásoknak 
kérelmét, hogy a város a diószegi utón levő 
felüljáróra gyalogfeljárót építsen, mert most 
a munkásoknak nagy kerülőt kell tenni s igy 
különösen az amúgy is rövid ebédidőből so­
kat veszítenek. A mérnöki hivatal 1762 ko­
ronában állapította meg a költségeket, ame­
lyeket a jog- és pénzügyi bizottság elfoga­
dott s ennek alapján javasolja a közgyűlés­
nek, hogy az ut építését rendelje el.

(A vasutasok árvaháza.) #
Ugyancsak kedvezően fogadta a bizott­

ság a Vasutas Szövetség kérését, amelyet 
már ismertettünk. A Szövetség ugyanis 200 
vasutas fiú és leányárva részére akar Deb­
recenben árvaházat létesíteni, amelyhez 
építési anyagot és három hold telket kért a 
várostól, mert az árvaháznál kertgazdaságot 
akar létesíteni.

A jog és pénzügyi bizottság örömmel 
üdvözölte a tervet és utasította tanácsot, 
hogy a Szövetség vezetőivel lépjen szemé­
lyesen érintkezésbe, tudja meg, hogy meny­
nyi segélyt és a telket hol kivárnak s azután 
tegyen még a novemberi közgyűléshez rész­
letes jelentést. Egyúttal pedig utasította a 
tanácsot arra is, hogv foglalkozzon a várost 
árvaház létesítésének gondolatával.

(A városi telkek csatornázása.)
A városi telkeknek csatornázására^ vo­

natkozóan a bizottság elfogadta a városi 
mérnöki hivatal előterjesztését, amely sze­
rint mindazon ingatlanokat, amelyek a kö­
zel jövőben lebontás alá nem kerülnek, ösze­
szesen 62 ingatlant kell csatornázni 82000 
korona költséggel. Javasolja a közgyűlés­
nek, hogy a csatornázást rendelje el és uta­
sítsa a tanácsot, hogy versenytárgyalást c 
munkákra irja ki.

» (A városok segélye.)
A magyar városok országos kongresszu­

sának a városok állami segélyének feleme­
lése tárgyában kelt megkeresését pártolás­
ra ajánlja a közgyűlésnek s egyben tudomá­
sul vették a főszámvevő helyettesnek ama 
kimutatását, hogv a város évenként 486288 
korona 32 fillért költ az állami kötelességek 
teljesítésére. Ezzel kapcsolatban pártolásra 
ajánlja Szilágysomlyó városnak a rendezett 
tanácsú városok érdekeit érintő kérését is. 
Javasolja a bizottság azt is, hogy a Bethlen- 
utca 13. számú házat eladja a kerületi mun- 
kásbiztositó pénztárnak 43000 korona be­
kerülési árért s annak 5 százalékos kama­
tainak megtérítése ellenében, valamint az­
zal a kötelezettséggel, hogy a pénztár az ott 
tervezett gyalogjárót biztositja.

(Az erdei jövedelmek.)
Iinpressióim. iiy cim alatt Faragó Ödön, 

a kolozsvári Nemzeti színház művésze, aki­
nek alakító tehetsége még élénk emlékezeté­
ben él a debreceni színházlátogató közönség­
nek. egy könyvet irt. A könyv a vidéki szí­
nészek életével, működésével cs helyzetével 
foglalkozik, igy, már különleges irányánál

Elfogadta általánosságban a bizottság 
az erdei telepitvényes földek használatára 
vonatkozó szabályrendelet tervezetet, de 
annak részletes vitáját, tekintettel az idő elő­
rehaladottságára, máskorra halasztották.

E kérdésnél Fejér Ferenc dr. kérdé­
sére Török Gábor erdömester érdekes
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felvilágotsitást adott az erdő jövedelmező 
ségéről. Elmondta, hogy sokat rontanak a 
kaszálók az erdőkön és amellett százados 
mulasztásokat kell most pótolni, ezért még 
igen nagy költséggel sem lehet gyorsan jó 
eredményt elérni. Harminc év óta azonban 
már megindította az erdőpótlásokat s reméli, 
hogy szép eredménye lesz.

Végül Jánosi Zoltán mutatott rá arra, 
hogy a magyar fadiszmiivek elhanyagolt 
iparának itt kitűnő üzletet lehetne megterem­
teni, mert az óriási erdőségekben s az áká- 
cosokban erre az anyagot is meg lehetne 
találni.

mert amikor ezt a mozdulatát Krúdy Gyula 
látta, a karddal úgy sújtotta főbe Sztojano- 
vitsot. hogy ennek fejét rögtön elboritta a vér.

Ez sem vetett véget a botránynak, mert a 
kapitány neki ment Krúdy Gyulának és dula­
kodni kezdett vele. Végül is a társaság tagjai 
választották szét a feleket, mire Sztojanivts 
arcáról és fejéről lemosták a vért és a huszár- 
kapitány eltávozott.

Vég aznap folyamán azután elküldte 
Sztojanovits a segédeit: Fabiny Béla és 
Grossmann Richárd századosokat Krúdy 
Gyulához és provokáltatta őt. Krúdy Károlyi 
Géza és Papp Zoltán országgyűlési képvise­
lőket nevezte meg segédeiül, akik ma ültek 
össze tanácskozásra.

Ä háború.

Ősszevagdalt egy huszárkapitányt, j
Véres botrány egy pesti sorházban.
Ma délelőtt véres botrány történt egyik 

fővárosi sörházban, ahol egy úri társaságban 
sörözött Krúdy Gyula, az ismert nevű iró. — 
Közié és egy huszárkapitány között történt a 
véres affér, amelyben Krúdy Gyula a bot 
rányí provokáló huszár tisztet a saját kard 
jávai összevagdalta. A botrány egy éjszakai 
mulatozásnál kezdődött, ahol a huszárkapi 
tánv Krudyra folyton megjegyzéseket tett s 
mindenáron belé akart kötni. Reggel azután, 
amikor a huszárkapitány szándékosan és tün­
tetőén nem fogott kezet Krúdy Gyulával, ki 
tört a botrány, amelynek részleteiről fővárosi 
tudósítónk a következőket jelenti:

Az elmúlt éjszaka az egyik mulatóhelyen 
együtt ültek Darányi István kir. tanácsos, 
pénzügyfőtiszt, Borzán Dezső földbirtokos, 
Kauzer tartalékos huszárhadnagy és Sztoja­
novits István, a galiciában állomásozó 13. hu- 
szrrezred kapitánya. A, társaság borozott, a 
mikor hajnal tájban belépett a helyiségbe 
Krud\ Gyula iró, akit a társaság tagjai, a hu 
szárkapitányt kivéve, mindnyájan ismerték.

Örömmel üdvözölték és asztalukhoz hiv 
ták. Krúdy Gyula oda is ment, sorban kezet 
fogott ismerőseivel, majd bemutatkozott Szto- 
janovitsnak is, aki meglehetősen hűvösen fo 
gadta. Krúdy ezután leült az asztalhoz s ke­
délyesen folyt a társalgás s a borozás.

Közben azonban Sztojanovits István hu­
szárkapitány folyton megjegyzéseket tett 
Krúdy Gyulára s csipkedte öt.

eggel a társaság felkerekedett s a Bécsi 
sörözőbe ment, ahol megreggelizett és sörözni 
kezdett. Tizenegy órakor Sztojanovits István 
huszárkapitány távozni akart. Elbúcsúzott a 
társaság tagjaitól s mindegyikkel kezett fo 
gott, csak tüntetőén Krúdy Gyulával nem. 
Krúdy Gyula erre fölállott az asztal mellől és 
ezt kérdezte Sztojanovitstól:

— Nagyon részeg a kapitány ur?
— Nem én — felelte Sztojanovits — sőt 

teljesen józan vagyok, éppen ezért nem fog­
tam az iró úrral kezet.

Erre kitört Krúdy Gyulából az ingerült­
ség:

— Hát vonja ezt vissza kapitány ur, mert 
úgy vágom pofon, hogy az asztal alá gurul.

Sztojanovits erre dühösen kardjához ka­
pott, mielőtt azonban használhatta volna, Kru 
dy Gyula, aki termetes, magas, izmos ember, 
hozzá ugrott s torkon ragadta, majd amikor a 
kapitány ekkor sem bocsátotta el a kardját, 
ő is odakapott, kirántotta a kardot hüvelyéből 
és vivóállásba helyezkedett.

Sztojanovits István igy lefegyverezve 
sem hagyta abba a harcot, hanem revolverért 
nyúlt. Azonban nem vehette ki a zsebéből,

Sadisms és művészet*
A színház műsora:

KEDD; [Ártatlan Zsuzsi, operett. (A. bérlet.) 
SZERDA: Keserű mézeshetek, bohózat. (B. 

bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: Bányamester, operett. (Uj 

betanulással, C. bérlet.)
PÉNTEK: Ócskái brigadéros. szinmii. (A. 

bérlet.)
SZOMBAT: Bányamester, operett. (B. bér­

let.)
VASÁRNAP: Bárom feleség. operett.

Keserű mézeshetek. Holnap, szerdán 
kerül szinre Kövessi Albert kitünően mulat­
tató bohózata, a Keserű mézeshetek, melynek 
a bemutatóia a közel napokban folyt le. A 
bohózat főbb szerepeit T. Csige Böske. Thu- 
ry Elemér, Papp Etelka. Bérezi Ernő. üti Gi­
zella. Kemény Lajos, Vaida Ilonka. Császár 
Kamilla. Kelemen és Máthé játszók. Az elő­
adás iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

A Bányamester reprize. Csütörtökön 
lesz a Bányamester cimii operettnek a reprí- 
ze. amelvre nagy szorgalommal és ambíció 
val készül már napok óta az énekes személy 
zet. A Bányamester kitűnő és előkelő nevet 
biztosított magának az operett-irodalom ter­
mékei között s igy a mostani felelevenítése 
bizonyára nagy érdeklődésre tarthat szá­
mot. Zilahy igazgató nagy gonddal és kitű­
nő szereposztással állitia színpadra az ope­
rettet. melyet Kassav Károly rendez s mely­
ben Zilahvné S. Vilma, Borbély Lili, Kassai 
Falussi, Solti, Dés-i, és Ligeti játszanak na 
gyobb szerepeket.

Három feleség — vasárnap délután. Va
sárnap délután mérsékelt helyárakkal 3 órai 
kezdettel Lehárnak a Három feleség cimii 
pompás mulattató operettje kerül szinre 

Boszorkány. A színház vezetősége va­
sárnap estére egy minden tekintetben kivá­
ló és érdekfeszitő drámát tűzött ki, amely 
már nagyon régen nem szerepelt a debrece­
ni színház műsorán. Sardou Viktornak „Bo­
szorkány“ cimü gyönyörű drámája ez, amely 
az egész drámai személyzetet erősen foglal­
koztatja. Thury Elemér gondos rendezésé­
vel igazán élvezetes estnek igénkezik a va­
sárnapi repriz, melyben főbb szerepeket ját 
szanak T. Csige Böske, Papp Etelka, Csá 
szár Kamilla. Vajda Ilonka, Thury Elemér, 
Kemény, Szilágyi, Dési, Falussi, Ligeti, Ke­
lemen és Guthy Sarolta. Ez előadásra je­
gyeket előre lehet váltani a színházi pénz 
tárnál.

Papp Etelka szerződése. Papp Etelka, a 
debreceni színház rokonszenves társalgási 
színésznője, aki szimpatikus megjelenésével 
és értelmes beszédmodorával már igen je­
lentékeny sikereket aratott, ma újabb két 
évre aláírta szerződését Zilahy Gyula szín­
társulatához. Örömmel adjuk közre ezt a hirt, 
mert abban az előadások színvonalának ere­
jét látjuk.

A törökök ostromolják Tripoliszt.
A törökök még egyre szorongatják az 

olaszokat Tripolisznál és egymásután érkez­
nek a hírek, hogy az olaszok vereséget szen­
vedtek.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A tripoliszi harcok.
Konstantinápoly, november 14. A tripo­

liszi váli, a benghazi-i mutaszerif és Setval 
képviselő tegnap délután tanácskozást folytat­
tak a belügyminiszterrel.

Konstantinápoly, november 14. A tercsu- 
máni Hakikat jelenti: A legutóbbi tripoliszi je­
lentések szerint törökök és arabok Buméliánál 
rohamot intéztek az olasz csapatok ellen. A 
harc kimenetele még ismeretlen.

Konstantinápoly, november 14. Mint a Mo 
niteur Orientál jelenti, a belügyminisztérium 
Tripoliszból táviratot kapott, amely szerint 
egy olasz aeroplán, amely földerítő repülés 
közben nagyon alacsonyan talált szállni, török 
ágyuk előtték. Hivatalosan ia jelentés eddig 
nincs megerősítve.

Konstantinápoly, november 14. Hivatalos 
tripoliszi jelentés szerint az olaszok az utóbbi 
napokban többször megpróbálták az ostrom­
lók harcvonalát áttörni s mindannyiszor elke­
seredett ütközet volt. A Dsber Ghrab arab 
törzs önkéntesei halálmegvetéssel verték visz- 
sza a bekerítésre indult olasz csapatokat s leg­
alább 100 emberük maradt a csatatéren.

Az olasz flotta török vizeken.
Konstantinápoly, november 14. Tegnap 

reggel egy török páncélos hajó jelent meg a 
Dardanellán és a szultán palotája előtt hor­
gonyt vetett. Ez igen nagy nyugtalanságra és 
különböző híresztelésekre adott okot. Többek 
között az beszélték városszerte, hogy az olasz 
flotta már megjelent a Dardanellákon és hogy 
a török páncélos hajónak rendeltetése a szul­
tán palotáját megvédeni.

Konstantinápoly, november 14. A szige­
tek védelmére tegnap 1200 ember indult el in­
nen. Egy zászlóalj Mitilénébe ment és 800 em­
ber 5 ágyúval Kioszba.

A béke ára.
Konstantinápoly, november 14. Hire jár, 

h sgy a Porta hajlandó a békekötésre, ha 
Olaszország ugyanis még most is hajlandó 
volna Tripolisz annexiójáért anyagi kárpót­
lást fizetni.

— Képviselőválasztás Miskolcon. Mis­
kolcról táviratozzák: Ma ment végbe a kép­
viselőválasztás a miskolci déli kerület szá­
mára. Vidacs János elnök reggel 8 órakor 
nyitotta meg a választást és jelentette, hogy 
Szentpáli István dr. az egyedüli jelölt mun­
kapárti programmal. Miután fél kilencig újabb 
jelölés nem történt, az elnök kihirdette, hogy 
Szentpáli István drt egyhangúlag választot­
ták meg a kerület képviselőjének.

— Politikai botrány Kossuth születés­
napja körül. Fővárosi tudósítónk táviratozza: 
Kinos politikai botrány foglalkoztatja most a 
politikai köröket. Ugyanis holnap van Kossuth 
Ferenc születésének 70-ik évfordulója. Ez al­
kalommal pártja és tisztelői bankettet akartak 
rendezni tiszteletére, amelvre a kormányt is 
meg akarták hívni. A kormány részéről meg 
is ígérték, bog ya banketten részt vesznek. — 
Erre azonban a Justh-párt részéről többen ki-
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jelentették, hogy ők nem vesznek részt a ban­
ketten. Amikor ezt Kossuth Ferenc megtudta, 
lefújta az egész bankettet és meleghangú le­
vélben köszönte meg Khuen-Héderváry Ká­
roly grófnak azt a szives figyelmet, amellyel 
személye iránt volt a kormány, amikor haj­
landónak nyilatkozott arra, hogy születésnapi 
brikettjén megjelenik. Az egész dolog nagy 
megütközést keltett a politikai körökben s 
éretlen, kíméletlen durvaságnak tartják a 
Justh-pártnak ezt a viselkedését.

— A városatyválasztások. A városatya­
választások mind nagyobb hullámokat ver­
nek. Így legutóbb a Hatvan-utcai polgáron: 
tartottak jelölő gyűlést s azon a következő 
listát állították össze: Mike Ferenc gazda, 
Losonczy János nagyiparos, Szatmáry Fe­
renc gazda, Bernfeld Sámuel nagykereske­
dő, Salánky Ferenc gubás, Kovács .Dános 
kereskedő, Gutfreund Sámuel dr. ügyvéd, 
Sarkadi Ferenc tímár, Szilágyi Bálint ügy 
véd. A Piac-utcán a kisiparosok Schvarcz 
Ármin paszománygyárost, a Csapó-utcai 
Választók egy része pedig Balkányi Ede dr. 
tb. főorvost jelölték.

— A Csokonai-kör és a Petöfi-társaság 
művészi estéje. Az a nagyszabású művészi 
és irodalmi este, amelyet a Csokonaiékor és a 
Petöfi-társaság közösen rendeznek, most már 
minden részletében meg van állapítva. A mű­
vészi este nem 21-én, hanem 22-én. szerdán 
lesz és erre az alkalomra lejön a Petőfi-társa- 
ság képviseletében Herczeg Ferenc és Papp 
Zoltán, továbbá a Papp Zoltán legszebb nótái­
nak az előadására lejönnek Dömötör Ilona és 
Rózsa Lajos, a m. kir. Opera tagjai. Az irodal­
mi estét Szávay Gyula fogja megnyitni, aki a 
Csokoni-kör részéről üdvözli a vendégeket és 
méltatja a Petőfi-társaságn'ak azt a tettét, 
hogy a Petőfi-családnak síremléket állított.
Az estének a jövedelme ezt a nemes célt szol 
gálja, miért is ez alkalommal a Csokonai-kör 
belépti dijat fog szedni. Jegyeket szombattól 
kezdve Kubek Sándor gyógyszertárában lehet 
váltani, a páholyok pedig Kardos Albertnál 
a Csokonai-kör titkáránál (telefon szám 903.) 
jegyezhetők elő

— Esküvő. Ma délben egy órakor fényes 
esküvő volt Debrecenben. Ekkor tartotta meg 
esküvőjét Vasmegyeri Mcgyery Lilikével 
Bajki Bajky Jenő cs. és kir. százados mén 
telepi osztályparancsnok. Az egyházi szer­
tartást Szele György lelkész végezte. Tanuk 
voltak Megyery István cs. és kir. kamarás, fő 
ügyész-helyettes és Unger Jenő árvaszéki ül 
nők Budapestről. A fiatal párt igen sokan ke­
resték fel szerencsekivánataikkal.

— A szabadiskola tanfolyama analfabé­
ták számára. A debreceni szabadiskola no­
vember végén újból megkezdi működését. 
Előadásainak programmját most állítják ösz- 
sze s azon szociológiai, természettudományi 
és művészeti előadások szerepelnek. De ezen 
felül rendezni fog az iskola vasárnaponként

kesebb a dolog oka. — A városnak majdnem 
analfabéta végrehajtói vannak, kik még egy 
jegyzőkönyvet sem tudnak felvenni és a na­
gyobb uraknál egyszerűen félnek eljárni. A bi­
zottság megbotránkozással mondta ki a pol­
gármester és adóügyi tanácsos anyagi fele­
lősségét és a polgármester költségeire rendelte 
el a hátralékok gyors behajtását. A tegnap- 
előtti közgyűlésen erősen megbélyegezték a 
képviseleti tagok ezt az állapotot és négy uj, 
magasabb kvalifikációin végrehajtói állást 
szerveztek.

— Elfogták a pozsonyi rablógyilkost.
Pozsonyból táviratozzák: A pozsonyi kettős 
rablógyilkosság ügyében szenzációs fordulat 
áhott be. A Budapestről lehívott két detektív 
Beck és Angyal ma kiderítették a gyilkosok 
dlétéi és a főtettest el is fogták. A gyilkos 
Ililián János, aki már vallott is. Hibán beis­
merd a gyilkosságot és azt is, hogy kik vol­
tak a cinkosai. Vallomása szerint az akkor 
még nyitott kapun az udvarra mentek s be­
osontak a trafik kamrájába, ahol koromsötét­
ség volt. A haramiák a fa- és ujságrakások 
mellett elbújva, a nőket torkon ragadták és el­
némították őket. Aztán elvették az egyik ha 
lottói a kulcsokat, amelyeknek egyikére szűk 
ség ük volt, hogy az üvegajtón át az üzlethelyi­
ségbe jussanak és ott fosztogathassanak. A 
tőzsde kirablása után a vasajtón nem keriilhet-
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Ellenben a kapuhoz szereztek már maguknak 
kulcsot s igy távoztak. Hibán cinkosai voltak: 
Bencs József 19 éves pincér. Hatapád Rezső 
Raszkányi Ignác munkások, akiket most nyo­
moznak a detektívek.

Sienkievic vadász-tragédiája. Varsó 
ból táviratozzák: Sienkievic Henriket, a vi 
lághiríi lengyel regényírót súlyos baleset ér 
te vadászat közben pavlovicai birtokán. — 
Egy vadásza fiirire lőtt és két lövése Sier 
kievicet érte. Az iró homlokán súlyosan meg 
sebesült, úgy, hogy azonnal kórházba kelle 
szállítani.

— A megyei nténitések. A vármegye 
közigazgatási bizottságának mai ülésén jelen 
tette az államépitészeti hivatal, hogy az út­
építések októberben a debrecen—tokaji th. ut 
haidudorog—nánási szakaszán folynak, a deb­
recen—egri th. ut 8 kilométer hi ián kész, a 
nagyvárad—budapesti, hajdúnánási—tiszapol- 
gári th. utakon az építés lassan halad, a tisza- 
csege—egveki th. utón a tiszacsegei átkelési 
szakasz kiépült.

— Nyilatkozat. A következő sorok köz­
lésére kérettünk fel: A Debreceni Nagy Újság 
e hó 14-iki 31. számában az Éjszaka hiénái 
címmel (b. s.) aláírással cikk jelent meg, mely

kis gyermekek számára mesedélutánokat s az álltalánosságban támadja az összes debreceni 
Országos Közművelődési Tanács fölhívására éjszakánként nyitva levő kávéházakat, boro- 
analfabéták részére esti tanfolyamokat tart. zőkat és állítólagos „zugmulatókat . Szemér- 
Ezeken a jelentkező magyar nyelven beszélő rnetlen garázdálkodással, éjszakai életünk el- 
s az iskolaköteles -kort már meghaladott, írni- posványositásával, fosztogatásokkal vádolja
olvasni nem tudó férfiakat és nőket november 
végétől március végéig Írni, olvasni, számolni 
teljesen ingyen megtanítja s ellátja abc-és 
könyvvel és minden szükséges tanszerrel. Ezt 
az analfabéta tanfolyamot a városi iparosta­
nonciskola helyiségében kedden, szerdán és 
Péntekén este 7—9-ig fogják megírtam s a je­
lentkezők számához képest több ilvcn tanfo­
lyam ot is szerveznek. — Jelentkezéseket sze­
mélyesen kell teljesíteni Hatvani József taní­
tónál Barna-utca 4. szám alatt, aki naponként 
déli 12 órától délután 4 óráig áll rcndelkezés- 
[e; A szabadiskola programmját legközelebb
közöljük.

— Botrányok a nyíregyházai adóbehaj­
tásnál. Nyíregyházáról jelenti tudósítónk, 
Imp-V Szabolcsvármegye közigazgatási bizott- 
■S;igi ülésén szomorú képet leplezett le Séf esik 
Lajos h. pénzügyigazgató. Elmondta, hogy 
Nyíregyháza város adó- és közköltségluitra- 
lékai hóuapról-hónapra ijesztőbben emelked­
nek és ma már horribilis összegre rúgnak. 
Érdekes, hogy nem a szegények, hanem a 
jobbmóduak, sőt gazdagok tartoznak, de érde-

városunk régi, közbecsülésben álló ama polgá­
rait is, akik, — mint a rendőrhatóság bizo­
nyítja — ilyen vádakra sohasem szolgáltak 
rá. Felhívjuk az általánosságban támadó cikk­
írót, hogy nevezze -meg azokat az üzlettulaj­
donosokat és pincéralkalmazottakat, akik 
ilyen titkos üzelmekkel kereskednek. Nyíltan, 
minden köntörfalazás nélkül, hogy a rendőr­
ség megtehesse ellenük a megtorló lépéseket. 
Kérjük azonban, hogy általánosságban ne ál­
lítsa a tisztességes polgárság egy nagy réte­
gét: munkaadókat és alkalmazottakat egy­
aránt, ilyen a valóságnak meg nem felelő vilá­
gításba Debrecen közönségének elbírálása 
elé. Addig is mig ezt nyíltan és bátran. — mint 
joggal remélhetjük — megteszi, a vadakat 
visszautasítjuk. Debrecenben, 1911. november 
15-én. A Debreceni Szállodások. Vendéglősök. 
Kávésok és Korcsmárosok Ipariársulata.

— György herceg megbukott. György 
herceget, a szerb ex-trónörököst nagy szo­
morúság érte. Párisba küldték, hogy ott a 
katonai tudományát kibővitse. Be akart lép­

ni a francia hadi akadémiába s jelentkezett 
is. Azonban az alapszabályok szerint, min­
denkinek, aki be akar lépni, felvételi vizsgát 
kell tennie. Györgye ennek a vizsgának alá 
is vetette magát, de feleleteit „elégtelenek­
nek“ tartották és Györgye ur elhasalt — 
Emiatt — igy telegrafálják Párisból — a 
volt trónörökös búskomorságba esett.

— A második katholikus est. A „Katho-
likus Estéket rendező bizottság“ második es­
télyét november 18-án, szombaton, délután 5 
órakor, a Royal-szálloda dísztermében tartja 
a következő műsorral: 1.,.Arany fátyol legen­
dája“. Zenéjét szerezte: Rudeusz Aladár dr. 
Előadja három szólamu női zenekar. Kiséri a 

ár ősi színház zenekara. Vezeti: a szerző. 2.
,Család és kultúra" elmen felolvas: Mázy En­
gelbert dr., kassai tanker, kir. főigazgató. 3.
A nő. Irta: Kemenes Ferenc. Szavalja; Leszó 
rén urhölgy. 4. Weber: Oberon. Előadja a vá- 
osi színház zenekara. Helyárak: Páholy 5 

személyre 6 korona, páholyülés 1 korona 20 
fillér, 1 koronás, 80 filléres ülőhely, 40 filléres 
állóhely. A tiszta jövedelmet a Szent Erzsébet 
Nőegylet Gyermekszanatóriuma iavara for­
dítják. Jegyek kaphatók Antalfvnál.

— A vármegye állategészségügye. Reitz
János kir. főállatorvos ma terjesztette elő je­
lentését Hajduvárrnegye közigazgatási bizott­
ságában. E jelentés szerint a megyében az ál­
lategészségügyi viszonyok általában kedvezők 
A lépfene fellépett Tégláson és Nánáson, meg­
szűnt Kábán és Egyeken, a takonykor meg­
szűnt Felsőjózsán és Dorogon, fellépett a ser- 
tésorbánc Szoboszlón és Böszörményben, 
megszűnt Hadházon, Mikepércsen és Hajdú­
böszörményben, a sertésvész föllépett Balmaz­
újvároson és Böszörményben, megszűnt Had­
házon.

— Detektívek a csendörségnél. Főváro­
si lapokban az a hir jelent meg, hogy leirat 
érkezett a belügyminisztériumtól a debre­
ceni VIII. számú csendőrparancsnoksághoz, 
melyben közük, hogy a csendőrségnél újí­
tást terveznek. A belügyminisztérium az őr­
söket és szakaszokat detektivekkel akarja 
megerősíteni, akik civil ruhában fogják a 
nyomozást végezni. Az újításra a csendőrök­
nek az a panasza adott okot, hogy fényes 
egyenruhájuk gyakran meghiúsítja a nyomo­
zást. A polgári ruhhás detektivrendszert elő­
ször a debreceni csendőrkerületnél próbálják 
ki s ha beválik az intézmény, a miniszté­
rium az egész ország területén rendszere­
síti a csendőrdetektiv szolgálatot.

Informálódtunk a hir való.disága iránt 
a hclybel parancsnokságnál, ahol azonban n 
rendeletről semmit sem tudnak, igy az aligha 
lehet egyéb, önkéntes kombinációnál.

— Verekednek a legények. Sárándról je­
lentik nekünk: Parázs verekedést rögtönzött 
vasárnap két sárándi legény Tóth Zsigmond 
és Károly. A Leitner-féle faluvégi csapl 
székben összetalálkoztak Kun Zsigmond Sá­
rán di legénnyel, aki Debrecenből jött haza 
látogatóba. Égy darabig békésen beszélget­
tek vele, később azonban a korcsmából ki­
dobták és egyesült erővel úgy elverték, 
hogy orvosi segítséget kellett igényve venni 
a gyógyítása végett.

— A párttitkár fegyelmije. Aradról táv­
iratozzák: Ismeretes, hogy a szociáldemokra­
ta párt nagy tüntetést tervezett Aradon októ­
ber 19-ére. amikor Tisza István beszámolóját 
tartotta. A tüntetésből azonban egész megle­
petésszerűen semmi sem lett. amit sokfélekép­
pen magyaráztak. Az országos szociáldemok­
rata párt ugylátszik szabálytalanságot látott 
a tüntetés elmaradásában, mert fegyelmi vizs­
gálatot indított aradi titkárja. Varga Ferenc 
ellen, aki egyszersmind az ottani kerületi mun- 
kásbiztositó pénztárnak is választott elnöke. 
Varga nem akarta bevárni a vizsgálat befeje­
zését és beadta lemondását. Most érkezett le a 
központi pártvezetőség határozata, amely sze­
rint Vargának mindaddig hivatalában kell ma­
radnia. mig a fegyelmi vizsgálat véget nem ér

t /4
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és párt felelősségre nem vonta a ttkárt az el­
maradt tüntetésért.

— Gyermekhalál egy dézsa vízben. A
balmazújvárosi elöljáróság telefonon jelen­
tette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy 
Sírik András két éves gyermek beleesett egy 
dézsa vizbe, melyben halálát lelte. A szo­
morú eset úgy történt, hogy a gyermek any­
ja bement az udvaron levő ólba, ahonnante- 
jet hozott ki. Ezalatt a gyermek a házból ki­
jött az udvarra, ahol a kút körül volt felál­
lítva egy vízgyűjtő kád, telve vízzel. Való­
színűleg belehajolt a kádba, melyben a viz a 
saját képét tükrözte vissza. Ez annyira tetsz­
hetett neki, hogy értelmetlen kis fejével még 
jobban behajolt és így egyensúlyát vesztve, 
beleesett és megfulladt. Mire észrevették, 
már halott volt.

— Kemény és puha kalap újdonságok 
4 K-tól 12 K-ig Lengyel Samunál.

— Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyük stb. érkez­
tek! Györfi testvérek, Piac-utca 30.

— Fehér és színes, jó mosó barchentek 
és ezekből kész fehérnemüek, valódi Jaeger 
alsóruhák, posztó, trikó, clot és selyem szok­
nyák csakis elsőrendű minőségben Kardos 
Lászlónál.

— Splendid Pensió, Váci-utca 12. min­
den komferttal ellátott előkelő családi ott­
hona. Telefon 26—80.

— Fiatal segéd, úri divat üzletbe azon­
nal felvétetik. Cim a kadóban.

MUSCH0NG-BU2IASFURD0

IBUZIÁSI PHÖNIXÁSVÁNY
VÍZ

tál ma sem konstatálható, de amint a jelek 
TH mutatják, e papiros rövid időn belül nagy 
"T| i kereslet ^tárgyát fogja képezni, ami annáV

Pénzt takarít meg!
ha férfi-, fin- és gyermekruha szükségletét

Szabó Miklós
czégnél, PtaOZ-U. 61. SZ. a Szent Anna-'itczával 
ízemben szerzi be. ahol téli kabátok és öltönyök
már 20 koronától kezdve kaphatók Nagy raktár
:: mindennemű térti-, Hu- és gyermek ruházati csikkekben. :: 
Külön mérték osztály. Külön gyermekruha osztály.
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vGUMMISARKOT
HORD

AZ ELEGÁNS

KÖZÖNSÉG

ÉLV* 151

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni klálli- 
t-i fásokon arany éremmel és oklevéllel.

Hegütiiestel eredő c uz-, 
:: kömény- és reuma -

ellen legjobb 
házibzcr a hírős

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bodörzsölósnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
poroz alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyvgi>ic hréban Korbu h-nteza 8. szinh i mellett.

Lajosnál
ntcsa 72. — Ti

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók
Allamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

848-50 
650 60 

90 85 
784 25 
485-75 
674-50 
675 — 
838-50

hamarább bekövetkezik, mihelyt hivatalo- 
BAKTBBIUM DENTES természetes ásványvíz, üdít, gyd-; Síin is megerősítést nyert az a megállapo- 
gyit. vese- és hóiyagbajoknil, a vasmedencze idolt dás, hogv 10 Közgazdasági részvény 4 Deb 
hurutjainál, hegykő és fényképzödésné', a légutak és recenj Elsővel cseréltetik ki.
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k'tünő ha | „ .......................
tásunak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat ! A BoSZOrményi-Utl telkek áremelkedése. 
Príméi n I átnőnél fűszer és csemeg Sokáig feltűnő volt, hogy amíg a város ke- 
* »IwU *9% UaJUSUni kereskedésében, leti részén elterülő külsőségek, illetve az ot 
Debrecnen. Placn-ntcna 72. - Telefon szám 740 ; tani telkek árai napról-napra fokozatosan

================ • emelkedtek, mért stagnált a szép Böszörmé-
nyi-ut telkeinek ára. Ez nem volt másnak tu­
lajdonítható, mint egyszerűen annak a kö­
rülménynek, hogy a spekuláció az olcsóbb 
vidékekre gravitált. Most azonban a város 
ezer részének előnyei is kezdenek kidombo­
rodni s a kereslet egyszerre a Hortobágy- 
malom s a ménlótelep közötti területre irá­
nyul. Ez teljesen érthető is. Ez az utca szé­
les, nyílegyenes, óriási forgalmat bonyolít le, 
amennyiben ez vezet Hajdúböszörménybe s 
az ezen irányban fekvő többi népes város­
ba, ez vezet Balmazújvárosra, az Ujföldre, 
az elepi tanyákra, a téglavetőkbe, keresztül 
szeli a villamos vasút, ezen közlekedik a 
hajdusámson—nyírbátori vasút, a szép Fe­
renc József-ut összeköti a nagy Péterfia-ut- 
cával, itt bonyolódik le az István-malom te­
herforgalma, itt fekszik a Hortobágy-ma- 
lom, a Stern-féle kefegyár, a honvéd-kórház, 
most épül rajta egy hatalmas méretű fém- 
árugyár s növeli a forgalmat, hogy közelé­
ben van a barom- és a lóvásártér. Mindezu- 

, ken felül annak hírére, hogy az uj honvéd- 
gyalogsági laktanya a Nyúláson fog felépül­
ni, amelyhez szintén a Böszörményi-ut ve­
zet, az említett vonalon a telkek árai egy­
szerre oly hatalmas lendületet vettek, hogy 
alig néhány hét alatt 100 percenttel emel­
kedtek.

A Hungária biztositó társaság Debrecen­
ben. Nagyváradról érkezik hozzánk a hir, 
hogy a Hungária biztositó társaság főügy-

______________________________________ nökségét Haidu-, Szabolcs-, Szatmár- és
. , hja is la t a x I 1 Beregmegyékre vonatkozóan a helybeli

„.. * T ,kvxíkn‘óíS ,Hlte intézet részvényei. < bankegyesület nyerte el. A nevezett bizto- 
Ko. ulbelni ket hé tel ezelőtt történt, hogy a sitó intézet vezérügvnöksége tulaidonkép- 
rakarek- és Hitelintézet részvényeinek egy pen Nagyváradon a Biharmegyei Takarék- 
nagy tömege 390 koronájával gazdát cse- - pénztárnál van s ez ruházta át a főügynök-

Irányzat: Nyugodt.
Mag-ánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4»Vi6°/o, Berlin 4.‘/a°/o, London 3.l/e”/o-
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése. 
Búza októberre

„ áprilisra................................................................ 11*64
Rozs októberre 

„ áprilisra 
Zab októberre 

„ áprilisra 
Tengeri májusra 
Tengeri 1912. év juli

Irányzat: Gyenge. Készáru 5 olcsóbb. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

10-11

9 69 
8-30

Névért. felék 1911. szelvényekkel

500
200
500
200
200
200
400
800
800
200
200

Debreczeni Első Tkptár . 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet . 
debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és óruraktár

Kor.

900
895
806
400
350
260

700

séget a helybeli Bankegyesületre. Ennek el­
lenében a Bankegyesület 30.000 korona Hun­
gária rézsvényt vesz át s a Biharraegvei 
Egyesült Takarékpénztárnál 50.000 korona

rélt, illetve, hogy azt a nevezett intézet igaz­
gatóságából alakult szindikátus ilyen áron 
megvásárolta. Ennélfogva természetesen 
ugyanezen ár volt a részvények forgalmi ér- ^ ^ m i 
téke s azt lehetett hinni, hogy az hosszú f 0j vószám fa hi telt Tver 
időn belül legföljebb csak emelkedhetik. A ! Í..SÍ L ...
következmények azonban az ellenkezőt mu-! , as ^éjjenből. A helybeli ma­
tatják, mert e papiros az utóbbi napokban Y A,, £'a_arak ~ aKy látszik felébresz- 
egyáltalában nem örvend keresletnek. A ki- , *1 * a szomszéd helységekben működő tög 
nálat tartós, a szindikátus azonban — úgy konkurenciáját. Erre lehet leg­
látszik — több papirt nem akar fölvenni, más í «, , következtetnünk abból a körülmény- 
kereslet alig van s ma már jó, ha 350 koro- j 0 ’ 10Ky Hajdúböszörmény, különösen Kar- 
nájával lehet értékesíteni e részvényeket. í naprol-napra nagy szállítmányokkal le- 
Nem tulajdoníthatjuk ezt az indokolatlan ar-1 p,K e,, a,Yarost: Most csak az a kérdés, mire 
esést egyébnek, mint annak a körülmény- ve.z ,eto ez Y,ssza ■ Arra-e, hogy a mi gya- 
nek, hogy ehez a különben jónevü intézet- ram,k nem kép,esek e,é£ anyagot termelni, 
hez igen kis érdekkör fűződik, mert érthe- vaKy arra-e, ohgy termelőink áruikat tul- 
tetlen, hogy a hasonló belértékü és jövedel-1!Yagas aroa eHékesitik. Az tény. hogy ez- 
mezőségü egyéb papirosok jóval magasabb ! oszer'nt Debrecenben fellendült az épít­

kezés, de az is igaz, hogy éppen nálunk leg­
magasabbak a tégla-árak.

áron vannak forgalomban.
A debrecen—nagyváradi vasút. Illetékes 

helyről nyert értesülésünk szerint a ttiäv. 
igazgatóságánál már most foglalkoznak az- j 
zal a tervvel, hogy a debrecen—nagyváradi ' 
71 kilométer hosszú vonal egy és háromne- i 
gyed óra alatt legyen megtehető. Ezen in­
tézkedés abban leli magyarázatát, hogy má.

‘TŐ51VÉHYKE2ií:S.
A Zsllinszky-fiukat letartóztatják. Buda­

pesti tudósítónk jelenti: A két Zsilinszky-test-
jus 1-én a nagyvárad—bosznabrődi közvet-: eskiidtszékH-jro-v^ h’’ '^T^MKuria
io« __ 1—1. .. eskuatszéki tárgyalás felmentő ítéletét a Kúriaj len vonatokat akarják bevezetni, melyek a 

; gombosi Duna-hid megnyitása folytán sem­
mi akadálya nincsen s ennek a vonalnak az 
előnyei Debrecenre is kiterjedjenek.

megsemmisítette, tegnap délután már le is ér­
keztek a budapesti bűn tető törvényszék veze- 

I tőjéhez, Balogh György elnökhöz. Azért ide, 
* I mert amint ismeretes, a legfőbb bíróság nem-

_ _ Érdeklődés a Debreceni Első részvényei csak uj itélethozást rendelt el. de egyúttal a 
j iránt. Egy idő óta teljesen közömbös volt a az Ítéletben budapesti esküdtszéket is delegálta 
piac leghatalmasabb pénzintézetünknek, a az ügy tárgyalására Az elnök rögtön közölte 

; Debreceni Első Takarékpénztárnak részvé- a kúriai határozatot a kir. ügyészséggel, a 
nyeivel szemben s nagyritkán fordult elő mely még a mai napon, azonban holnap min- 
egy-egy vétel vagy eladás, a kínálat és ke- denesetre megteszi indítványát. — Egyelőre 
lesiet mondhatni stagnált. Alig szivár-1 csak arról van szó, hogy Zsilinszkv Gábort és 

. gott ki azonban a Közgazdasági Bankkal Zsilinszky Endre drt vizsgálati fogságba be­
váló fúzió közeli megvalósulásának hire, föl- Ivezzék-e ismét. Illetékes helyen ezt a kijeleli- 
ébredt az érdeklődés is a Debreceni Első tést tették:
részvényei iránt. Áremelkedés tnlndazonAl- —A bünpör ma azon a ponton van, ante*
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lyen a vádhalározat idején volt s igv a régi 
äVapot fog be is következni. .

Annyit jelent ez, hogy a két Zsilinszky- 
fjut, akik ellen Achim András volt képviselő 
életének kioltásáért gyilkosság, büntette a vád, 
vizsgálati fogságba kell helyezni. Valószínű, 
tehát, hogy az ügyészi indítvány Így is fog 
hangzani, azonban annak Zsilinszky Gábor­
nak a személyét illetően, a végrehajtása nem 
igen lesz lehetséges. A fitalabb Zsilinszky-fiu 
ugyanis most katona, tüzér-önkéntes a vidé­
ken és Így a felettes hatósága nyilván csak 
őrizet‘ ‘alatt fogja tartani s aztán az esküdt­

széki tárgyalásra előállítja. Ami a másik vád­
lottat illeti, Zsilinszky Endre dr el van készül­
ve ara, hogy a letartóztatását elrendelik s ha 
ez csakugyan megtörténik, nyomban önként 
fog jelentkezni az ügyészségen. Az esküdt­
széki főtárgyalást szintén hamarosan meg- 
tartják — amint hírlik — már december köze­
pe táján.

Úri öltönyöket
bel- és külföldi szövetekből készít a 

legutolsó divat szerint
HUBAY GYÖRGY

url szabó
BEBRECZBN, Batthyány utcza 15. az.

Elsőrendű száraz

Tűzifa,
házhoz szállítva kaoható

Miklós Emil
tűzifa kereskedőnél.

Telelőn 733. '*■ WT Telelőn 733. 
Raktár: M. 6. v. lütSháznál.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Ristemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy- 
és asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.

Linoleum nagy raktára.
«TJX WXJ X

Villames Czígtibla Vállalat
Friedman Sámuel

Un ■>
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lüszter kötények, fehérnemüek érkeztek

STARK SÁNDOR
csipke, ssalag, fehérnemű üsletébe, Plac-n. 
7. feosey-háiban. Bérem a cégre ügyelni.

Ingyen nyakkendő I
Angol lórii öltönyt, felöltőt vagy téilka- 
»ttot rendelhet Ízléses kivitelben készsn 

Ős nsérlék után két osztályban
25-30 I 40 50 kor.-ért.

Nagy választék gyaplnkelmékben.
Ne mulassza el saját érdekében felkeresni 

ezen jó hírnévnek örvendő c;éget
fett mann s Andor

Budapesti kész ftiti-, fiú is gyermekruha áruháza
DEBRECZEH, Sas-utcza 4. HötesBnös-SegÉlyJ palota.
•indán révé ngy a ke«* ruhához mint a ren- 
■lléa után kénéit rubuhoi Ingyen kap egy 

divatos nyakkendőt

Májusi harang E 4.
Rozsa, ahácz^ ibolya 5. 
Heliotrop 4. M Wisteria 4 5«

Szabó iparos szaktársak!
Gyapjú szöveteket és bélés árukat olcsón 

csakis

Fettmann Sándornál
Sas u. 4. szárat alatt szerezhetik be.

—>3

Dralle
Illusion

Világító
torony.

Alkoholmentes nővén cseppek. Egy atom elé<. 
Csodás nővény Illat ut-Mértetetlen természetes­

ségben.
Az alkrho!m?ntes illata erek eredetije és pél­

dányképe.
Mindenütt kapható. Georg Dralle, Bodenbsch a/E 

Turin 1911. Nagy ér.m!

Újra megnyílt

női felöltő és kalap áruház

Eistemplombazár
csupa uj árukkal.

Menyasszonyi kelengyék éeajéndtktérgyak nsgyrakifra

Raszanyitzky Endre
Főntcsal Salaiéba

megérkeztek és nagyválasztékban a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók ;

asztali-, függő-, szalon-, 
ebédlő- és hálószobái

vilin csillárok és lámpák
melyek a legmodernebb és legszoli­
dabb kivitelben állanak a n. é. kö­

zönség rendelkezésére.
Olcsó árak I Kitűnő árn 1

Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-nicza 18. — Telelőn 866.

Megérkeztek
■ «*£& 81 *S 4» 1 l «.*» ■»

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Moskovits József
nrlszabó divatterméken, Piaci n, 28.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH“
Budapest, váozl.bOriSt 60»

Által » legjutinyosabb ir.k mellett ajánlutntkt
Looomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséptOkée» 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazelozék, lóhere- 

, cséplők, tlsztltó-rostak, konkolyozók, ksszálógépek, 1 
L marokrakó- és kévekötó-aratógépek, ezénagyCjték./ 

L széné- és ezslmesijtók, boronák,, sorvetógépek, 
.Planet )r. kepélók, kukorlcze-morzeolók, eaeeeke-1 

vágók, répevágók, darálók, órlómslmok, ei 
tames eozéle ék, 8- ée 8-vasti ekék - 

miede» eg . tb mezőgazdeeágl géped-

Képviselet ée raktár: Laoska László urnái Oebreozen.

» i
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidító tudakozódásnál tessák 

válassbályeget csatolni.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-fiiggcr.y. futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Levelezés.
Ki vesz nöiil 20 éves félárva leányt 400,000 

kor. vagyonnal? Csakis komoly szándékú 
urak, (ha vagyontalanok is) kiknél gyors 
házasság akadályba nem ütközik, írjanak
e címre L. Schlesinger, Berlin 18.

Betöltendő
Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is Érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6 Virág­
üzletben. _____'_____________

Helyi ismeretséggel biró szorgalma^ embert 
üzletszerzőnek f x fizetés és jutalékra fel­
veszek. Zempiine-, Hatva n-u. 17.

TársalkCddBŐ kerestetik gyengélkedő hö'gy 
mellé. Ajánlatokat küldjék Rosirgcr Lajos­
hoz Arany János-utcza 6.

Fiatalember, ügyes eladó és egy ki- zolgáló 
kisasszony felvétetik Wallersteinnál, Kos- 
suth-u. 8.

Kitűnő mesterséghez tanone fel­
vétetik. Czim a kiadóban,

Varró és kézi munkás leányok 
Goldstein Karolin, Miklós-u 5.

felvétetnek

Idősebb embereket felveszünk, H.Síoboszló- 
ról, Balmazújvárosról és H.Böszörményből, 
tisztességes keresethez jutnak, Cim a kia­
dóban.

Hölgyeim. Párisi módszer szerint tanítok 
olyan urinöket, kik önként akarnak fésül- 
ködni. Azokat is, kik ezzel akarják kenye­
rüket megkeresni, rövid időn belül. Czim 
a kiadóban.

Született francia urileány franciát és német 
órákat ad, cim Vígkedvű Mihály-u. 8.

Tisztességes férjes asszony kenyér-üzle 
kimérőnek ajánlkozik. Cim Busi-utca 
szám alatt.

Alkalmi vétel folytan levélpapír és kvél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovitz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Egy alig használt honyha sparhert eladó 
Széchenyi-u. 11. alatt.

Eladó egy jókarban lévő czimbalom. Miklós- 
utcza 26. sz. alatt.

Egy jó karban lévő vaskonyha megvételre 
kerestetik. Darabos-u. 48. alatt hátul az 
udvarban.

Egy teljesen komplett háló szoba, ugyanott 
egy ebédlő asztal és egy jtikaiban lévő 
Íróasztal eladó Csokonai- u. 4.

Többféle bútorok vannak eladók Piac-u. 42. 
szám alatt hátul az emeleten megtekinthető 
délelőtt 9—12-ig.

Esa,tes.

Kiadó lakás. Simonyi-ut 10. számú háznál 
négy esetleg ötszobás, előszoba, balkon, 
fürdőszoba*, vízvezeték, villanyvilágítással, 
mellékhelyiségekkel külön udvar és élő­
kért 1912. május 1-től. Megtekinthető dél­
után 2 és 4 óra között.

Egy különbé járatú csinosan bútorozott 
szoba intelligens ur részére kiadó József 
kir herczeg-u. 35.

Egy jó forgalmú bolthelyiség, lakással együtt 
1912. május 1-től kiadó. Értekezhetni Kr- 
zsébet-ut. 47. sz.

Különféle.
Schvariz Dáeiel a Városházával szemben 

ismét közvetít mindennemű árukat részlet- 
fizetésre.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utcza 25. Javításokat készítünk.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett űrt és nőt divat Üzletében 
Főtér- és Slmonlly-u. sarok, a városházával 

szemben. — Fiók üzlet nincsen.

J91L november lg.

Felhívom b. figyelmüket, hogy az összes 
árukban, a melyeket többet raktáron 

tartok, most az alkalom, hogy e czik- 
en szükségletüket gyári árban beszerez­
ik. — Az olcsóság bizonyítékául szol- 
n az itt felsorolt néhány czikk.

kr.-tól
Színtartó zsinór barchetek . 37 
cm. széles costüm kelmék 43 "

,, angol „ „ . 76
„ valódi angol chewrot

minden színben..................... 138
cm. valódi angol costüm kelmék 128 „
És még sok más czikk, nagyon olcsó 

in. Nem parii aruk! Szép, uj divatos 
;ok. — Tessék meggyőződni személyesen 
;l kényszer nélkül.

Menyasszonyi kelengyék ! Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

REICHMANN üvatáruliáza
Fisén. SS. Rop! hál, házzal szemben.

Tis$ta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

bér. Cim Hajdúszoboszló, 125^ szám.

Táncren dek gyönyörű 
szép kivitelben, meghívó 
és alkalmi kártyák dom­

bornyomással és színezett ’ 
művészi kiállításban mér- 

: sékelt árakban
Hoffmann és Hronouitz

könyvnyomdájában 
DEBREGZEN, Placi-utcza 49.

Adás-véteL
Valódi ementhall, trappista, magyaróvári, 

kárpáti és különféle csemegesajtok, tesenf 
és hungari teavaj, uradalmi íróval kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac 
utca 38.

Czeczilia-telep. A Vilmos huszár laktanyá­
val szemben 120 házhely eladó egy összeg 
ben vagy pedig egyenként, értekezni lehet 
Csapó-utca 68.

Elutazás miatt eladok olcsón egy modern 
ebédlő, háló és konyhaberendezést teljesen 
uj. Piacz-u. 58. ajtó 35. IV. lépcső, II. em.

Fehér foxterier kutya sárga folttal elveszett, j 
A ki visszahozza jutalomban részesül Arany j 
János-utcza 6.

Karczagi
agyagiparnál

Kurczagon szerezhető be.

Telelőn llaplttatott 1893, évben. Telelőn 632.

női és leány felöltök legnagyobb áruházában
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

Állandóan nagy szőrme kiállítás
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és AngH kelme felöltök, Bundák, Éstélyi köpenyek 

és Blousok, Costümök, Pongyolák, Jouponok, Karmantyúk és Boák.
Szolid, olcsó árak. Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Uj Sztics és Szőnneáru üzlet.
MÁRTONFALVY EMXLNÉ 

Piacz-u. 58. sz. alatt. (Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákat, karmantynsat, mnffokat ás

mindennemű szőrme árukat a legolcsóbb szabott árakban.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpos^val szemben.


